不忘初心，砥砺前行

               ——全国高校思想政治工作会议学习心得

我国著名教育家陶行知曾经说过，“先生不应该专教书，他的责任是教人做人；学生不应该专读书，他的责任是学习人生之道。”10年前，我非常幸运地成为广药的一员，也非常荣幸加入到辅导员这一伟大的队伍当中。10年如白驹过隙，自己的初衷似乎也被每天的琐事消磨的没有了棱角，产生了职业倦怠。直到2016年12月7日到8日，全国高校思想政治工作会议的召开，习总书记的讲话令我备受鼓舞和振奋，重新点燃了我的梦想和激情，我也进行了冷静的思考和自我反思，高校到底应该培养什么样的人？高校如何培养人？高校为谁培养人？针对这三个问题，我进行了分析和总结。

一、高校肩负着培养德、智、体、美全面发展的社会主义事业建设者和接班人的重大任务

高校到底应该培养什么样的人？作为思想政治教育工作者，我认为：

第1、 培养身心健康的人。健康的体魄和健全的心理是一个人立于社会的基本要求。当今社会竞争异常激烈，社会不会因个人而主动进行改变，我们需要主动的去适应社会。只有不断加强锻炼，拥有良好的身体素质，不断进行心理调适，使自己积极乐观地面对一切，我们才会拥有融入社会的资本。

    第二、培养学生如何做人。做人是做事和做学问的前提。作为高校的思想教育工作者，我们有义务培养学生做一个积极向上的人，做一个态度认真的人，做一个善解人意的人，做一个学会付出、懂得感恩的人，做一个品德高尚的人和具有爱国主义的人。

第3、 培养学生如何做事。随着社会的不断发展，社会对大学生的需求也越来越高，尤其是学生的动手能力，而不仅仅是只会耍嘴皮子。因此，高校培养的学生，绝不应该是读死书、高分低能的学生，而是必须要动手能力强，“做事”认真，具有创新思维和良好的人际关系的人。

第4、 培养学生如何做学问。大学生是未来社会的栋梁，他们的知识结构和文化水平在一定程度了决定了以后社会发展的高度，因此对大学生如何做学问的培养，也是高校的重心。高校只有不断创新培养方式，通过多种途径提升大学术的学术水平，才能为将来中国特色的社会主义事业奠定良好基础。

二、高校需要不断创新人才培养方式，做到与时俱进

第一、不断提高思想政治教育工作者的理论和实践水平。打铁还需自身硬，作为学生工作一线的辅导员，首先要不断给自己充电，在完成好繁琐的常规性工作之后，尽可能多的去进行深造或参加各种培训，提升自身的素质，不断充实和完善自己，做学生的榜样。

第二、人才培养方式要与时俱进。随着社会的不断发展和高科技的日新月异，科技对教育模式产生了很多的影响。MOOC（慕课）形式的到来，颠覆着传统学习方式，大学的围墙渐被打破，对于这种不断开放性的学习方式，我们要紧跟时代步伐，在人才培养方式方面与时俱进，不断运用新媒体和新技术使总结的工作活起来。

第三、因地制宜，加强“体验式”教学。为了提高对学生进行思想政治教育的效果，因地制宜，充分利用广东本地丰富的历史遗迹、对学生进行爱国主义教育，加深他们对前辈们不断努力和付出的认可，提高自身的觉悟。

总之，高校在如何培养人才方面，必须坚持以马克思主义为指导，全面贯彻党的教育方针，因事而化、因时而进、因势而新。遵循思想政治工作规律，遵循教书育人规律，遵循学生成长规律；用好课堂教学这个主渠道，各类课程与思想政治理论课同向同行，形成协同效应；加快构建中国特色哲学社会科学学科体系和教材体系；更加注重以文化人以文育人。

   三、高校为伟大“中国梦”的实现不断培养人

    为谁培养人的问题，就是教育的初心，只有不忘这个初心，才能不断前进，否则，没有方向的“前进”，可能恰恰是倒退。

    我国有独特的历史、文化和国情，决定了我国必须走自己的高等教育发展道路，扎实办好中国特色社会主义高校。我国高等教育发展方向要同我国发展的现实目标和未来方向紧密联系在一起，为人民服务，为中国共产党治国理政服务，为巩固和发展中国特色社会主义制度服务，为改革开放和社会主义现代化建设服务。为了实现伟大的“中国梦”，作为思政教育工作者，我们义不容辞也刻不容缓。在实现梦想的道路上，不忘初心，砥砺前行，方得始终。

                                         中药学院学生办  任树根
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