
学做结合 做好新形势下高校思想政治工作

------学习习近平在全国高校思想政治工作会议上讲话体会

药学院 徐思师

全国高校思想政治工作会议是一次具有开创性意义的重要会议，是高校党的建设历史上重要里程碑，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对高校思想政治工作的高度重视，为做好高校思想政治工作指明了方向。按照校党委、学生处的学习安排，药学院于2017年1月16日，组织全体辅导进行了对高校思想政治工作会议讲话的专题学习，全体辅导员结合实际工作，进行了学习交流。本人通过学习，认为应主动学习、主动工作、主动思考等三个主动，强化三个意识，明确好如何学？如何做的方向，将对讲话学习与实际工作相结合，找准学习的结合点，做好新形势下的高校思想政治工作。

一、主动学习，增强学习意识
教育部部长陈宝生在教育部贯彻落实全国高校思想政治工作会议精神座谈会上指出：改进学习的方式方法，改进学风，聚焦习总书记讲话的核心要义、精神实质进行系统化的深入学习。在学习讲话中，我们要通过强化学习意识，准确把握习总书记系列讲话精神的主线，全面系统深入学。学习讲话中对社会主义办学方向，坚持党的领导和中国特色社会主义发展道路的全面阐释。学习讲话中以人民为中心的发展思想在教育领域的集中体现。要向习总书记系列重要讲话学理论、学立志、学国情、学方法。要把习近平总书记重要讲话作为“两学一做”学习教育重要内容，通过系统地学习安排，学习把握讲话精神的实质，通过制定工作方案等措施切实抓好贯彻落实。

    二、主动工作，增强责任意识

    学习习总书记讲话精神，基础在学，关键在做，要联系实际主动学。讲话中指明高校思想政治工作关系高校培养什么样的人，如何培养人，以及为谁培养人的根本问题。指出：思想政治工作从根本上是做人的工作，必须围绕学生、关照学生、服务学生，不断提高学生思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养，让学生成为德才兼备、全面发展的人才。因此，立足于高校学生工作，我们需要在学习中坚持问题导向，目标导向。着眼于加强和改进高校思想政治工作，特别是立足于医药高校学生工作，在了解、服务和引导学生上下功夫，开展学习，主动工作。

    一是主动了解学生。当前学生工作面向在是95后为主的大学生群体。习总书记在讲话中首次点评了95后大学生：现在高校大多数是95后。他们朝气蓬勃，好学上进，视野宽广，开放自信，是可爱、可信、可为的一代。对当代大学生，党和人民充分信任，寄予厚望。如何做好新形势下的思想政治工作，首要是加强对学生群体的认识和了解。了解学生在关心什么？学生群体中流行什么？学生有哪些的成长需求？加强对学生思想动态的研判，有针对性的做好工作。

二是主动服务学生。服务学生的成长成才，是学生工作的应有之义。如何在新形势下，为学生的成长成才提供良好的服务，体现思想政治教育的实效。我们要做到“因事而化、因时而进、因势而新”。通过思想政治工作的新方法、新技术，在工作方式，内涵上下功夫，使工作活起来，用学生喜闻乐见的形式开展工作，力求更精准有效的开展工作，在服务学生成长上出成效。

三是主动引导学生。习总书记在讲话中，提出在教育引导学生“四个正确认识”。通过学习，我们在工作中，将党的路线方针、国家政策以及学校的发展与大学生的成长成才相结合，通过准确把握引导学生树立“四个正确认识”，找准思想政治工作的结合点、落脚点，让学生意识到个人的学习、生活、发展和国家、民族是息息相关的，要引导学生正确认识到时代所赋予的责任和历史使命，正确认识到将个人的远大抱负和脚踏实地相结合。

三、主动思考，强化问题意识

学习习近平总书记的重要讲话精神，突出重点对照学，要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，围绕培养什么人、如何培养人、为谁培养人这一根本问题，主动思考，将对讲话精神的学习与解决学生工作中存在实际问题相结合，强化问题意识。辅导员队伍作为高校思想政治工作的一线队伍，要充分发挥辅导员队伍在思想政治工作中的重要作用，我们在新形势下，更要清楚的认识到思想政治工作是学生工作的核心，明确工作定位。认清国内、国际形势的发展变化，认清学校建设高水平医药大学生，推进改革事业发展的综合性、复杂性，要有居安思危的清醒认识。通过“四个坚持不懈”，要在认真研究、梳理问题、解决问题上下功夫。将对讲话精神的学习与辅导员队伍开展思想政治工作的专业精神和专业素养的提升相结合，要以创新提高高校思想政治工作的有效性。将学生转化为提升思想政治工作质量和实效的动力，从而切实加强和改进高校思想政治工作。

“师者，所谓传道受业解惑也”。作为一名学生工作者，如何在新形势下，做好育人工作。在学生的成长道路上，要发挥好传道受业作用，更要发挥解惑的作用。用社会主义核心价值观引领学生的成长，为学生的成长成才打下良好的思想基础，成为学生的良师益友。因此，以学习习近平在全国高校思政政治工作会议讲话为契机，学做结合，做好新形势下高校思想政治工作，理应成为我们在新形势下的责任担当和职业价值追求。
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